

父亲是广式肠粉制作非遗传承人，儿子坚持要将传统工艺标准化，父亲从不认同到打出高分

父亲认为的“不可能” 他成功做到了

经济新动能 民企新力量 创二代来啦!

总策划:刘海陵 林海利
统筹:孙璇 吴江
执行:孙晶 吴彦 赵燕华

文/羊城晚报记者 孙晶
实习生 欧雪
通讯员 周小莉
图/羊城晚报记者 李志文
实习生 欧雪

食在广东，味在西关。一碟白如玉、薄如纸、口感温润的广式肠粉是许多老广和外地人魂牵梦绕的美食。从小在西关长大的荔银品牌创始人何应斌是广式肠粉的第一代传承人，从事餐饮行业正是因为受到了父亲的影响，而当何应斌为了快速复制门店，尝试规范布拉肠粉工艺时，却遭遇了作为第三代传承人的父亲的质疑。那么，这对父子到底是如何打破传统、携手创新，让广式肠粉这门传统手艺发扬光大的呢？

2007年，何应斌拉上父亲一起承包了广州一家知名的布拉肠粉店，从加盟做起。

何耀明坦言，自己是一个闲不下来的人，看到儿子创业，从一开始就非常担心的。“因为我们所有的资金都投入到这次创业里了，没有退路，只能全力以赴。”何耀明回忆，创业之初还是很艰辛的，儿子把车和房子都卖了来办肠粉。“我也是对他创业不离不弃，全力支持，每天都在店里工

作，楼上有一间小房子，累了就去休息一下，不回家。”

在北京路的荔银肠粉店，一大早就有人排队吃肠粉。高级的肠粉师傅，即使在用餐高峰期也能手眼并勤执掌全场，一分钟能出5-6份布拉肠粉。

“其实餐饮这个行业，太聪明的人反而坚持不下来。我父亲就是那种埋头苦干的人，我最佩服他想学什么就一定能研究下来，学透，也一直这么要求我。”何应斌说。

1 父亲的职业打开了他创业的世界



何应斌(左)与父亲何耀明

景还是很好的。而肠粉是一个很好的品类，不需要太多菜单，跟汉堡包类似，早餐、中午、下午、晚饭、宵夜都可以吃。只是如汉堡包一样，包不同的馅就是不同的产品，比如包牛肉的就是牛肉肠粉，包猪肉的就是猪肉肠粉，牛肉加猪肉就是鸳鸯肠粉。

技术这一块层面不需要考虑了，因为我老爸已经做了几十年，我觉得这个生意可以做，而且大有前景。”何应斌回忆创业的缘由由这样说。想清楚这些底层逻辑之后，他就决定“我终身的职业就是干这个了。不用想那么多，我只要把肠粉卖好就成。”

2 老手艺传承 埋头苦干精神不能丢

2008年，何应斌和父亲成立了金亿餐饮管理有限公司，一起开始连锁经营。经过十几年历练，在何耀明的帮助下，公司成立了餐饮学院，专门培训与传授布拉肠粉手艺，并在2018年荣获荔湾区人民政府颁发的广式肠粉制作手艺非遗传承人的荣誉，著名美食家蔡澜亲自到店品尝并赠予“肠粉泰斗”称号……

2018年，由于多家门店续签加盟合同事宜，双方未能达成双赢共同发展的结果，何应斌和父亲于同年成立“荔银肠粉”。至今，荔银

肠粉已在广州本土开设20家直营店、全国30家连锁店。首家广东肠粉店品牌在上海、天津、江西、昆明、海口等地开设分店……

“我一年招聘进来的员工有1000多号人。但是能在门店留下来基本上都是相对踏实的。外面的诱惑很多，有些工作可能来钱更快，我们还要一点点拉肠粉，一条肠粉就赚那几毛钱，所以，这个行业的自然淘汰率很高。”这也让何应斌更加坚定地思考，作为第四代广式肠粉的传承人，怎么把这门传统手艺发扬光大？

3 父亲认为不可能的标准化被我做到了

三十多年来，何耀明做布拉肠的手艺已经炉火纯青，他更相信自己的经验。可是，儿子要将肠粉的门店不断扩张，必须要解决标准化的问题，这令何耀明很不赞成。

“我们以前带个徒弟要两年，现在他们要通过标准化让学徒几个月就能上手，我觉得不可能做到。”何耀明坦言，当初儿子提出这个想法时，自己是反对的。

“我们广州人特别讲实际，光是口头争来争去没有用。父亲不相信我，我就偏要做出让他看看。”何应斌开始下功夫去研究肠粉的制作工艺和工具、配料等等，经常在店里一呆就是十多个小时，为了研制新工具，更是不辞辛苦到处拜师，一次次失败又一次次重新开始。

何应斌介绍，肠粉传统的做法就是用大米磨成浆，随后蒸制

而成。而一条优质的肠粉，做法看似简单，实则大有讲究。为了让员工迅速掌握制作技巧，除了在每一道工序上制定标准化流程外，何应斌还专门找白铁师傅打制了特别的勺子，用于更好地泼浆。同时，他专程与拥有400年历史的南派酱菜——致美斋合作，定制了肠粉专用的酱油，加上骨头汤等食材每天凌晨5时开始熬制，口感咸中带甜，完全改变了以往传统肠粉门店自制酱油等工序。

“我一直想，如果我们真的把肠粉作为一门生意创业的话，只做一家肠粉店，不叫创业，只能叫做做传承。创业就必须要把它创出一个新局面、新高度。”何应斌特别自豪地说。

何应斌在标准化上的努力终于令何耀明认同了。“我都想不到他能做到这一手。”何耀明对儿子不得不竖起大拇指。

4 要给消费者惊喜 让更多人打开广州美食

“每一代消费者的胃都不一样，不同的年代消费者味蕾不一样。现在的年轻人更喜欢新奇好玩儿，可以打到卡。所以，现在做餐饮除了好吃之外，一定要学会营销，要给消费者惊喜。”何应斌说。

“布拉肠粉这个手艺要把它传承发扬，标准化是方向。从工具上的量身打造，到流程标准化，让员工很容易就记住和操作。更重要的是管理制度标准化，更大地去激励员工用正确的态度来做这门手艺。让他们通过布拉肠粉的手艺，能够从事一份事业，过好自己的人生。”

何应斌很认同MBA课程的一个理念：这个世

界上是没有百年老店的。这句话的内涵是：如果不变，一定会被淘汰。比如以前的肠粉是放油的，因为那时人们喜欢油带来的滑的感觉，现在则完全不需要。以前的酱油很浓郁，现在则更加清甜。

何应斌坦言，一路创业，找准了方向前行，就希望让广式肠粉的事业越做越大，让更多人在身边就可以享受到一个打开广州美食的方式。



独家特约

国寿安保基金吴坚：聚焦三大投资方向

随着4月收官，2021年三分之一的投资赛程跑完。今年以来市场呈现震荡调整格局，不少投资者透露出对未来不确定性的担忧。伴随着市场震荡走势的延续，站在当前时点，国寿安保基金经理吴坚表示，过去两年流动性扩张带来各个板块估值提升，而随着今年各国经济逐步复苏，流动性行情难以为继。在市场风格再平衡的进程中，需要关注公司基本面以及估值业绩的匹配度，长期看好制造科技、大消费、医疗健康三大方向。(杨广)

景顺长城固收名将 李怡文重掌公募产品

以股票投资见长的景顺长城通过引入业内大咖，进阶固收投资研究实力，“固收+”名将李怡文便是其引来的大将之一。李怡文出任景顺长城景颐双利、景顺长城安泽回报、景顺长城景颐招利三只产品的基金经理。此次她重掌公募产品，无疑将使景顺长城“固收+”如虎添翼。

在李怡文看来，市场在多数时候，股债资产存在跷跷板效应，而她的策略能够在不同资产间进行切换配置，能较好地提高组合的风险收益比，在力争实现较好收益的同时，给投资者带来良好的投资体验。(杨广)

长盛量化红利基金 近一年业绩居同类前列

近日，长盛基金量化投资部负责人、长盛量化红利基金经理冯雨生表示，基于利率水平和股价差异，未来价值股的收益有望超越成长股。据银河数据统计，截至5月7日，冯雨生担纲管理的长盛量化红利基金，今年以来斩获14.03%的收益率，将时间拉长，该产品近一年收益率达62.22%。据产品招募说明书，长盛量化红利以量化红利选股为主要投资决策基础，辅以投资管理人对市场及行业预期的判断因素，进而分享长期中国经济成长及股票市场的红利回报。(杨广)

重温党史忆初心 铭史励志传薪火

农业银行广东省分行积极组织老党员参加党史学习教育

文/孙绮曼 谭琼 王森怡

自中央部署开展党史学习教育以来，农业银行广东省分行将党史学习教育作为一项重大政治任务，在全行精心组织，全面启动，扎实开展，推进党史学习教育走实走深。



农行南海分行组织员工到近百岁老党员家中聆听革命故事

多措并举推进党史学习教育走实走深

“老党员就是党员队伍中的宝！”农业银行广东省分行相关负责人表示，要推动党史学习教育向深度和广度延伸，确保老党员干部尤其是老党员在学习中的“不漏学”“不掉队”，该行积极引导全行老同志参与党史学习教育。

“在学习党史的过程中，我们汲取了强大的精神力量，我们要把红色基因一代代传承下去，发扬光大。”在党史学习教育中，农业银行广东省分行的老同志们纷纷表示。

在积极学习党史的过程

中，农业银行广东省分行的老党员既是积极学习党史的“排头兵”，也是一个个鲜活的“红色故事”。农业银行广东省分行把老党员作为党史学习教育的鲜活教材，通过把老党员“请回来”分享红色故事等方式，讲好党史故事，让党史学习教育入脑入心。

此外，农业银行广东省分行还通过设立“党建随身听”栏目、进行主题观影、举办红色书籍分享会等一系列丰富多彩、形式多样的活动，推动党史学习教育走实走深。



▲农行河源分行组织开展老党员支部党日活动
▲农行东莞分行邀请百岁老党员讲授主题党课

口述：老党员让红色故事“活”起来

原广州天河支行副行长邓宪：听党指挥 不怕牺牲

“咱当兵的人，就是不一样……都是青春的年华，都是热血儿郎”。1976年底，年仅17岁的邓宪响应党和国家的号召，穿上绿色军装，奔赴军营，成为解放军某师的一名步兵战士。

在连队，除了超强的军事训练外，邓宪接受了系统的党的知识教育，被中国共产党光辉壮阔的历程、一心一意为人民服务的精神深深地感染。

为党和人民牺牲一切的责任和使命。”邓宪说。

2018年7月1日，82岁的陈锡辉郑重地佩戴上党徽，站立在队伍中，紧紧地握住拳头，高声宣誓：“我志愿加入中国共产党，拥护党的纲领，遵守党的章程，履行党员义务……”

原农行东莞茶山支行员工陈锡辉：一片赤诚守初心

1959年，东莞地区发生史无前例的水灾，暴雨成灾，多地堤田被冲垮。后来，寮步人民公社兴建同沙水库工程，陈锡辉也成为参与工程建设的其中一员。

万元存款余额。

“在农行工作期间，我积极向党组织靠拢，但因家庭方面原因，早期未能入党，内心深感遗憾。我深知，要成为一名共产党员，必须具有坚定的信念和过硬的素质，忠于党、忠于人民。”自1997年退休后，陈锡辉仍然坚持每天学习，与身边亲人学理论、学政策、学业务，努力从思想上向党组织靠拢。日复一日、年复一年，陈锡辉始终感恩于党的关怀，也为自己的儿女加入共产党感到非常光荣，于是又一次向党组织提交了入党申请书。